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 Zimowy czas dopadł i Nas ! 
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rys. Malwina Kozera 5d 

rys. Liliana Czajkowska 4e 

rys. Paulina Pichlińska 4b 
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rys. Pola Gorazdowska 4c 

Twórczość własna 

Kącik modowy 

Kącik pupila 

Kącik medyczny 

Pomysły na ferie 

Kącik łasucha 

Warto obejrzeć 

Uzależnienie od gier 

Zrób to sam. Origami 

Zrób to sam. Jak zrobić karmnik dla ptaków 

Ciekawostki 

Nowy Rok na świecie 

Kąciki sportowy 

Dzień Kubusia Puchatka 

Galeria obrazów 

Humorek 

Krzyżówki, łamigłówki 

Rebusy, kolorowanki, wykreślanki 

               W NUMERZE m.in.: 
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Witajcie drodzy czytelnicy!!! 

Przed nami ferie zimowe niektórzy będą odpoczywać, a jeszcze inny robić to co sprawia im 
radość i wywołuje uśmiech na twarzy. Mimo licznych zajęć na pewno znajdziecie wolną chwile 
na przeczytanie naszej szkolnej gazetki, w której znajdziecie wiele ciekawych artykułów. Tym 
czasem życzymy przyjemnego czytania i udanych ferii :))) 

Miłej lektury! 

Redakcja Gazetki Szkolnej 

„Bezpieczne ferie” 

Ferie zimowe już tuż tuż, 

Poznaj zasady bezpieczeństwa już. 

Na sankach zjeżdżaj daleko od ulicy, 

By Cię nie potrącił człowiek zza kierownicy. 

Nie chodź po ciemku samemu po ulicach 

Lepiej ze sobą  weź  rodzica 

Gdy chcesz rzucać się  śnieżkami 

Najpierw skonsultuj  się z kolegami 

Bo nie każdy lubi śnieżką dostawać 

I potem zmarznięty ze śniegu wstawać 

Zasad jest jeszcze wiele, 

Ale na dziś koniec drodzy przyjaciele. 

          „Piękna Pani Zima” 

        Idą koledzy: Maciek i Romeczek. 

            Tam daleko widać ich domeczek. 

             Nagle słyszą dzwonków dźwięki, 

           To Pani Zima w  zaprzęgu maleńkim. 

             Jedzie ze złotą koroną na głowie 

            Zima jedzie w siną dal,  

                                                                                 A gdzie jedzie? Nie wie nikt. 

                                                                               Oo! Tam upadł jej szal, 

                                                                                            A po niej sam znikł ślad. 

 

                                                                          

TWÓRCZOŚĆ WŁASNA 

Przyszła do nas piękna Pani 

Któż to taki? Kto to wie? 

Wszystkie dzieci patrzą na Nią 

I już wiedzą, jak się zwie. 

To Zima cała biała, 

Aż do marca zawitała. 

Wszyscy czekamy aż śniegiem sypnie 

i mamy nadzieję, że on szybko nie zniknie. 

A nasz Dziadek Mróz, 

szyby pięknie pomalował już. 

Dzieci na sankach z górki zjeżdżają, 

wiele radości przy tym mają. 

Ciągle zimą są w biegu, 

Bo jest wszędzie dużo śniegu. 

Łyżwy, narty, sanki 

no i ulepią bałwanki. 

Zasypało całe miasto, jest pięknie, biało i jasno. 

A w domu piecze się pyszne ciasto. 

Taki zimowy klimat jest cudny 

i nigdy nie zrobi się nudny. 

Maliwna Kozera 5d, Paulina Pichlińska 4b 

Paulina Pichlińska 4b 

Kajetan Motyka 4a 
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"Bonjour France, czyli zimowy styl  

znad Sekwany” 

Jeśli pamiętacie (a zapewne tak ;) ) w każdym z odcinków naszego mo-
dowego kącika staram się zabierać Was w różne zakątki Europy-bazując 
na własnych doświadczeniach i podróżach. Byliśmy już i w słonecznym 
Madrycie i na Sardynii, a dziś nasz modowy pociąg ruszy wprost do stoli-
cy Francji-Paryża. Jako ciekawostkę podam, że mój tato urodził się      
w Paryżu i dzięki temu, oprócz obywatelstwa hiszpańskiego mam rów-
nież francuskie—przyznacie, że to ciekawe i nietypowe mieć, aż trzy 
obywatelstwa ;) Mais concentrons-nous sur la mode :) *. Nie tylko wiel-
bicielom stylu i eleganckich outfitów, Paryż kojarzy się z szykiem, wy-
kwintnością  i pokazami mody. Stolica Francji od wielu lat uchodzi rów-
nież za stolicę mody. Wśród tak zwanej Wielkiej Czwórki stolic mody 
wymienia się go oprócz Londynu, Mediolanu i Nowego Jorku. Ten wybór 
jest oczywiście nieprzypadkowy są to miasta, które w znacznym stopniu 

wpływają na panujące na świecie trendy. Organizowane są tam słynne pokazy mody i swoje 
projekty tworzy tam wielu projektantów. To także miasta, gdzie branża mody w znacznym 
stopniu wpłynęła na ich rozwój, a haute couture, czyli wysokie krawiectwo miało swój po-
czątek. Z Francji pochodzą Coco Chanel,Yves Saint Laurent, Chistian Dior, Pierre Cardin, czy 
Christian Lacroix. Paryżanie słyną na świecie z niewymuszonej elegancji, którą prezentują 
na co dzień—paryski styl ubierania to przede wszystkim prostota      i elegancja. Francuska 
moda opiera się na kilku kluczowych zasadach: minimalizmie, jakości i ponadczasowości. 
Paryżanki stawiają na klasyczne kroje i neutralne kolory, które można łatwo ze sobą łączyć. 
W ich garderobach dominują białe koszule, dobrze skrojone mary-
narki, proste sukienki oraz dżinsy o idealnym fasonie. Kluczowym 
elementem jest także dbałość o detale. Jak określić można zatem 
paryski szyk? To umiejętność łączenia klasycznych elementów 

garderoby z nowoczesnymi akcentami. Paryski 
szyk to elegancja bez wysiłku, subtelna i ponad-
czasowa. Francuzki wiedzą jak stworzyć styliza-
cję, która wygląda na przypadkową, ale w rze-
czywistości jest dokładnie przemyślana. Kluczo-
wym elementem są tutaj dodatki – dobrze dobrana torebka, stylowe buty   
i delikatna biżuteria, przemyślane dodatki, które nadają całości charakte-
ru. W podobnym stylu ubierają się mężczyźni dobierając ubrania w neu-
tralnych kolorach i ponadczasowych wzorach bez widocznego logo znanych 
firm (nie jest to w tzw. dobrym guście ), stawiając na przemyślane szcze-
góły jak dobrej marki zegarek czy też bransoletka czy buty. Paryskie na-
stolatki również cenią sobie naturalność i szyk a zatem nie ujrzymy tam 
mocnych makijaży, przesadnej biżuterii czy też nadmiernego eksponowa-
nia ciała ;) Przyznam, że ta modowa finezja przypadła mi do gustu najbar-

dziej ze wszystkich. Mam nadzieję, że Wam również . 

W następnym odcinku zabieram Was w moją modową podróż marzeń do samych Chin :) 

À bientôt! 

 

* skupmy się jednak na modzie 

 
Estella Mach—Fernandez 5b 
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Neotropikalny przyjaciel - 

papuga Ara w naszym domu. 
Moja przygoda z papugami zaczęła się dość nietypowo 
bo od wizyty we wrocławskiej kawiarni Parrot Cafe. 
(nie to nie jest lokowanie produktu;) W pewien zimo-
wy dzień, spragnione kawy (mama) i słodkości (ja) 
trafiłyśmy do miejsca, w którym  kawy i ciastek rzą-
dzą prawdziwe papugi. Mieszkańcy tego przybytku, 
papugi Pablo – Ara ararauna, pochodząca z regionu 
Ameryki Południowej oraz Jon – Lora Wielka, pocho-
dząca z regionów takich jak: Wyspy Salomona, Nowa 
Gwinea ,zafascynowały mnie na tyle, że postanowi-
łam zgłębić temat ich pochodzenia oraz zastanowić 
się czy nadają się do mieszkania w domu. Ary należą 
do podrodziny papug neotropikalnych. Występują przede wszystkim na terenie Ameryki Połu-
dniowej, Ameryki Centralnej oraz Meksyku. Odznaczają się przepięknym kolorowym upierze-

niem i mogą osiągnąć do niespełna jednego metra 
długości.  

Co warto wiedzieć o tych wyjątkowych ptakach? Oto 
wybrane ciekawostki. 

1. Ary to bardzo gadatliwe stworzenia. Osobniki żyją-
ce w niewoli z wielką łatwością uczą się słów, naśla-
dując ludzi. 

2. W chwili wielkiego podekscytowania ary są w sta-
nie się zarumienić. Ich policzki przybierają wówczas 
różową barwę i są dla właściciela sygnałem, że ptak 

jest bardzo podekscytowany. Takie zjawiska można zaobserwować  w trakcie zabawy lub bez-
pośrednio przed poczęstowaniem papugi ulubionym rarytasem. 

3. Ary żyją dosyć długo na wolności, aczkolwiek długość życia zależna jest od środowiska natu-
ralnego oraz dostępności pożywienia. W niewoli ptaki mogą dożyć nawet sześćdziesięciu lat. 

4. Ary bardzo szybko przywiązują się do właściciela. Gdy czują się zaopiekowane i bezpieczne, 
wówczas okazują miłość na wiele rozmaitych sposobów. Bardzo często szukają fizycznego kon-
taktu. Przytulają się i zrobią wszystko, co w ich mocy, by zwrócić na siebie uwagę. 

Jeśli chodzi o koszt zakupu i utrzymanie są to raczej wyso-
kie kwoty-cena Ary waha się w przedziale od 6 do 12 tysię-
cy złotych (tak tak) ,doliczyć należy również koszt wyposa-
żenia -klatkę ,karmnik, odpowiednie pożywienie, szelki-
może jednak warto ćwiczyć silną wolę i uzbierać na pięk-
nego przyjaciela z kieszonkowego ;)? 

Przyznam, że choć Ary są przepiękne i mądre, pozostaję   
w gronie wielbicieli psów i kotów. Któż jednak wie, czy 
pewnego dnia nie zagości u mnie skrzydlaty przyjaciel? 
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Zima w pełni (choć za oknem raczej tego nie widać ;),        
a ferie już pukają do drzwi. Zapewne niejeden/niejedna     
z Was planuje wypoczynek w polskich górach, a zatem mam 
dla chętnych mały challenge :) - spróbujecie założyć swój 
własny mały zielnik          i pochwalicie się zdjęciami - naj-
lepsze być może trafią na łamy naszej gazetki? Aby jednak 
podjąć się wyzwania w sposób profesjonalny, należy dyspo-
nować wiedzą, którą postaram się Wam przekazać. Pamię-
tajcie, że niektóre z roślin objęte są ochroną, a zatem moż-
na im zrobić zdjęcie ale nie wolno ich zrywać. Góry stano-

wią wspaniałe bogactwo, które odnaleźć można w pięknym krajobrazie oraz różnorodności 
przyrody. Częścią górskiej przyrody, która szczególnie zachwyca są kwiaty i zioła. Wiele        
z nich zasługuje na uwagę nie tylko z uwagi na ich piękno, ale również właściwości. Oto nie-
które górskie okazy, które mają właściwości lecznicze-pamiętajmy jednak, że w przypadku 
wykorzystania jakiejkolwiek rośliny leczniczej należy zapoznać sięz informacjami na jej te-
mat w fachowej literaturze i zasięgnąć opinii specjalistów.  

Arnika górska / Arnica montana — zwana ziołem pierwszej pomo-
cy, w Karkonoszach od około roku 1600 była używana do gojenia 
ran. Dzięki właściwościom przeciwbólowym i przeciwzapalnym 
stanowi niezastąpiony składnik maści na stłuczenia, obrzęki i sinia-
ki-koiła również bóle głowy, oparzenia oraz częste zimą w górach 
odmrożenia. 

Chaber bławatek / Centaurea cyanus. Ma 
właściwości antybakteryjne i przeciwzapal-
ne. Sprawdza się w pielęgnacji opuchniętych powiek i przy zapaleniu 
spojówek. 

Krwawnik pospolity / Achillea millefolium . Swą łacińską nazwę achillea 
zawdzięcza Achillesowi. Według przekazów Achilles miał użyć liści tej 
rośliny do leczenia ran Telefosa, króla Myzji. Krwawnik wykorzystywany 
jest do tamowania krwotoków, gojenia ran, otarć, skaleczeń, zaburzeń 
miesiączkowania, czy wspomagania trawienia. 

Mniszek pospolity / Taraxacum officinale. To roślina dietetycz-
na i lecznica o wielu właściwościach. Z kwiatów przygotowuje 
się syropy z działające wykrztuśnie oraz wino. Roślina ma wła-
ściwości oczyszczające, wzmacnia apetyt, pomaga w proble-
mach skórnych oraz anemii. 

Jak zapewne się domyślacie lista tych wspaniałości jest dużo 
dłuższa i nie wystarczyłoby zapewne miejsca w gazetce gdy-
bym chciała je dalej wymieniać-liczę jednak na Waszą krea-
tywność  i zmysł zielarza w komponowaniu zielnika . 

Do zobaczenia na górskich szlakach ! 

Złoto polskich gór, czyli o  

leśnych ziołach słów kilka . 
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Estella Mach—Fernandez 5b 
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Zasadźcie rośliny lub zbudujcie karmnik dla ptaków 

Znajdźcie w sieci prostą instrukcję na zrobienie karmnika dla ptaków, 
przygotujcie potrzebne materiały i do dzieła! A może poproście o pomoc 
tatę. Pamiętajcie umieścić w nim różne rodzaje ziaren i słoninę. 

Idealny czas na planszówki 

Uwielbiają je dzieci i dorośli. Skutecznie przeganiają nudę. Bawią, a do tego rozwijają wiele 
umiejętności. To gwarancja świetnej zabawy dla całej rodziny. 

Odkryjcie niezwykłe miejsca w okolicy 

Ferie to idealny moment, by wybrać się na długi spacer i poszukać w okolicy niezwykłych  
miejsc. 

Wspólne gotowanie 

Jeśli na co dzień brakuje Wam czasu na wspólne przygotowywanie posiłków z rodziną, to ferie 
zimowe są idealną okazją, by to nadrobić. Dania nie muszą być wcale czasochłonne. Mogą to 
być np. muffinki czy gofry. 

Seans filmowy 

Co powiecie na maraton ulubionych bajek lub filmów? Przygotujcie popcorn i rozsiądźcie się 
wygodnie na kanapie jak w prawdziwym kinie:-) 

Spędźcie czas kreatywnie 

Rysowanie, malowanie, a może lepienie z gliny? Takie zajęcia to idealny pomysł na zagospo-
darowanie czasu wolnego. Wyciągnijcie papier, kredki i bawcie się dobrze. 

Kajetan Motyka 4a 

Co robić podczas ferii zimowych? 
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SKŁADNIKI: 

1,5 kg mąki 

60 dag cukru 

2 łyżki miodu  

4 jajka  

1 kostka margaryny  

3 łyżki kakao 

80 dag ziemniaków 

2 łyżki sody oczyszczonej 

2 opakowania przyprawy do piernika 

SPOSÓB PRZYGOTOWANIA: 

Ziemniaki ugotować, przecisnąć przez praskę lub zmielić przez maszynkę, ostudzić i przeło-
żyć do miski. Dodać mąkę, cukier, miód, jajka, margarynę, kakao, sodę i przeprawy do 
piernika. Zagnieść ciasto i wykrawać w dowolne kształty. Piec około 10 minut w temperatu-
rze od 100— 150 stopni Celsjusza. 

SMACZNEGO :) 

Daniel Łukomski 4c 
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Czy wiedzieliście o tym, że istnieje Światowy Dzień Pizzy? Jeśli nie! To  spieszę się Was poinfor-
mować, że a i owszem  istnieje:) i obchodzimy go na początku roku, a dokładnie 17 stycznia. We 
Włoszech ta data została wybrana nieprzypadkowo bo wtedy obchodzone jest wspomnienie św. 
Antoniego Wielkiego. Pizza jest jednym z najpopularniejszych włoskich dań. Jej smak szybko 
został doceniony na całym świecie. Jeśli chcecie sami zrobić tradycyjną pizzę włoską - koniecznie 
skorzystajcie z naszego przepisu! 

Ciasto na pizzę jest bardzo proste do przygotowania i składa się z mąki, wody, drożdży, cukru, 
soli oraz oliwy. Oto niezawodny przepis na ciasto na pizzę, wypróbuj go i ciesz się smakiem pysz-
nej domowej pizzy! 

Składniki: (2 sztuki) 

25 g świeżych drożdży (lub 7 g instant) 
150 ml ciepłej wody 
1/2 łyżeczki cukru 
250 g mąki pszennej 
1 łyżeczka soli 
1 łyżka oliwy 

Przygotowanie: 

Świeże drożdże ocieplić w temperaturze pokojowej. Drożdże rozpuścić w ciepłej wodzie, dodać   
2 łyżki mąki oraz cukier, dokładnie wymieszać i odstawić na ok. 10 - 15 minut do wyrośnięcia. 
Mąkę przesiać do miski, wymieszać z solą, zrobić wgłębienie w środku i wlać w nie rozczyn droż-
dży. Stopniowo zagarniać łyżką mąkę do środka i mieszać składniki, pod koniec dodając jeszcze 
oliwę. Połączyć składniki w jedną część i wyłożyć na stolnicę oprószoną mąką. Wyrabiać przez 
ok. 10 - 15 minut aż ciasto będzie elastyczne i gładkie (ciasto można też zagnieść mikserem pla-
netarnym). Wyrobione ciasto włożyć do dużej miski, przykryć ściereczką i odstawić na ok. 1 go-
dzinę do wyrośnięcia. Wyrośnięte ciasto wyjąć na stolnicę i chwilę zagnieść. Podzielić na 2 czę-
ści, uformować    z nich kulki i odłożyć na ok. 7 minut pod ściereczką. Blaszki (tortownice) po-
smarować oliwą. Włożyć na środek kulkę ciasta, delikatnie spłaszczyć i rozprowadzić palcami po 
całej powierzchni dna. Dodać sos pomidorowy, ser (tartą mozzarellę) oraz wybrane dodatki. 
Odczekać ok. 15 minut, aż ciasto podrośnie, następnie piec w maksymalnie nagrzanym piekarniku 
(ok. 250 stopni C) przez ok. 10 minut. 
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Paulina Pichlińska 4b 

Poniżej prezentujemy jak Dzień Pizzy cele-
browała klasa 3a, która w tym dniu wybrała 
się na warsztaty do pizzerii. Nasi uczniowie 
sami mogli wybrać składniki i skomponować 
swoją własną oryginalną pizzę. Po wytężo-
nej pracy nadszedł czas na jej degustację. 
Patrząc na zdjęcia, aż ślinka cieknie, tak 
smakowicie to wygląda :) 

fot. Dorota Mroczek 

ŚWIATOWY DZIEŃ PIZZY 
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Wiemy, że dzieci lubią grać w gry komputerowe typu Brawl Stars lub Toca Boca i często ich to 
tak wciąga, że zapominają, o realnym świecie. Grają codziennie przez wiele godzin, aż popa-
dają      w uzależnienie. Najprościej można powiedzieć, że uzależnienie od komputera polega 
na niekontrolowanym korzystaniu z niego w sposób, który powoduje szkody w sferze psychicz-
nej i społecznej. Osoby uzależnione nie potrafią myśleć o niczym innym, a bez komputera źle 
się czują. Uzależnienia często są spowodowane przez dużą ilość wolnego czasu. Dlatego jak 
się nudzicie to warto wyjść np. na dwór albo się z kimś umówić, zagrać w gry planszowe czy  
zacząć uprawiać jakiś sport. 

 

Origami: Jak zrobić piekło-niebo? 
 

Co będzie potrzebne: 
 

kartka (kwadratowa) 

flamastry/kredki 

 

Sposób zrobienia: 
 

1. Obracamy kartkę tak, żeby ostrym końcem była w naszą stronę, a następnie zginamy ją na 

pół (nie obracamy kartki, cały czas jest tak jak była). 

2. Ponownie rozkładamy ( po rozłożeniu linia zgięcia powinna być dla nas widoczna od lewego 
rogu do prawego rogu). 

3. Obracamy kartkę tak, żeby linia zgięcia była przed nami pionowo, a potem (zaczynając od 

dołu) dolny róg dajemy do górnego rogu. 

4. Po wykonaniu tych czynności (na kwadratowej kartce) powinien być widoczny krzyżyk 

5. Następnie każdy róg zaginamy do środka. 

6. Następnie obracamy kartkę na drugą stronę. 

7. Wykonujemy tą czynność co przy punkcie 5 (czyli każdy róg zaginamy do środka). 

8. Po zagięciu rogów do środka nadchodzi ten moment… kolorujemy. 

9. To co na obrazku jest pokolorowane będzie po otwarciu w okienku, a to co nie jest 

pokolorowane będzie w osobnym okienku. 

10. Gdy pokolorujesz, obróć kartkę na drugą stronę. Następnie podnieś do góry (nie obracając 
na drugą stronę i zegnij na pół – dalej ma być widoczna ta strona). 

11. Potem rozszerz otwory. Gdy są rozszerzone włóż tam palce. 

12. Gotowe. 

Opowieści z Narnii — Lew, Czarownica i stara szafa” to film na podstawie książ-
ki, który opowiada o tym jak dzieci przechodzą przez magiczną szafę  i dostają 
się do Narnii. Przeżywają tam różne przygody, między innymi: uciekają przed 
Białą Czarownicą, spotykają Świętego Mikołaja i biorą udział   w bitwie z Białą 
Czarownicą. Weźcie przekąskę i biegnijcie oglądać! 

Uzależnienie od gier 

Paulina Pichlińska 4b 

Malwina Kozera 5d 

fot. Internet 

Alicja Wasieńko 5a, Kornelia Pyzio 5a 

do podpunktu 9 
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Zbuduj karmnik dla ptaków – pomagaj naturze zimą! 

Zima to trudny czas dla ptaków, szczególnie 
kiedy śnieg i mróz utrudniają im dostęp do 
pożywienia. Budowa karmnika to nie tylko 
sposób na wsparcie ptaków, ale również 
świetna okazja do nauki i zabawy. Jak zrobić 
karmnik? Oto parę wskazówek! 

Karmnik z kartonu po mleku 

 Potrzebne materiały: 

 Karton po mleku lub soku 

 Nożyczki 

 Sznurek 

  

Jak zrobić: Wytnij otwór w kartonie, przez który ptaki będą mogły sięgnąć do środka. Upew-
nij się, że na dnie jest miejsce na karmę. Możesz go ozdobić, gdy chcesz. 
Przymocuj sznurek i zawieś karmnik na drzewie. 

Karmnik z drewnianych desek 

 Potrzebne materiały: 

 Deski drewniane (np. z odzysku) 

 Gwoździe i młotek lub wkręty i wkrętarka 

 Farba wodoodporna (opcjonalnie) 

 Sznurek lub drut do zawieszenia 
 
Jak zrobić: Wytnij prostokąt na podstawę karmnika. Zbuduj ścianki boczne (mogą być niskie, 
by chronić ziarna przed wiatrem) i przymocuj je do podstawy. Dodaj daszek, aby chronić po-
karm przed śniegiem i deszczem. Jeśli chcesz, pomaluj karmnik wodoodporną farbą. Umieść 
karmnik  w ogrodzie lub na balkonie. 
 
Co wsypać do karmnika? 
Ptaki mają różne potrzeby żywieniowe, ale oto lista uniwersalnych składników: 

 Nasiona słonecznika (czarne lub paskowane) 

 Proso, owies, pszenica 

 Orzechy (niesolone, pokruszone) 

 Jabłka i inne owoce (pokrojone na małe kawałki) 

 Tłuszcz (np. niesolony smalec) – szczególnie dla sikorek i dzięciołów Kule tłuszczowe (do   
        kupienia w sklepach lub domowej roboty) 
 
 
Czego unikać? 

 Solonego jedzenia (np. chipsów, słonych orzechów) 

 Chleba – szkodzi ptasim żołądkom i szybko pleśnieje 
 
Resztek jedzenia – mogą zawierać przyprawy szkodliwe dla ptaków 
 

Gdzie umieścić karmnik? 

W zacisznym miejscu, z dala od drapieżników (np. kotów). W pobliżu drzew lub krzewów, 
które mogą służyć jako schronienie. Na odpowiedniej wysokości, aby ptaki czuły się bezpiecz-
ne. Po zamontowaniu karmnika z pewnością szybko pojawią się pierwsi goście. Zrób karmnik    
i zobacz, jak wiele radości może przynieść ten prosty gest!  

 

fot. Internet 

fot. Internet 

 

fot. Internet fot. Internet 

Dmytro Saigak 6b 
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Niezwykłe zdolności zwierząt  

w zimowych warunkach 
Zima to czas, w którym zwierzęta muszą wykazać się niezwykłymi zdolnościami, aby przetrwać 
trudne warunki. Co niezwykłego robią zwierzęta, jak się zachowają, oto kilka przykładów: 

 „Puchate kulki”. Ptaki zimujące, takie jak sikorki czy wróble, zwiększają objętość swoje-

go upierzenia, unosząc pióra, by zatrzymać więcej ciepła. Wyglądają wtedy jak „puchate kulki”. 

Niezwykła odporność żab. Niektóre gatunki żab mogą dosłownie zamarznąć na czas 

zimy. Ich organizm produkuje specjalne związki chemiczne, które zapobiegają uszkodzeniom 
tkanek podczas mrozu. Gdy temperatura wzrasta, żaba „odmarza” i wraca do życia. 

Bobry - mistrzowie budowy. Bobry budują swoje tamy jeszcze jesie-

nią, aby zapewnić sobie schronienie przed zimowym chłodem. Ich budowle są tak 
solidne, że w środku panuje dodatnia temperatura nawet w czasie mrozów. 

Zimowe futro polarnych lisów. Lisy polarne mają niezwykle gęste futro, które zmie-

nia kolor w zależności od pory roku. Zimą staje się śnieżnobiałe, co pomaga im ukryć się przed 
drapieżnikami i lepiej polować w arktycznych warunkach. 

Owady, które przetrwają zimę. Niektóre owady, takie jak biedronki czy pszczoły, zapadają     

w zimowy sen. Pszczoły w ulu gromadzą się w „kłębie zimowym”, w którym wspólnie utrzymują 
ciepło, poruszając mięśniami. 

Senne ryby. Ryby zimujące w jeziorach i rzekach spowalniają swój metabolizm do minimum, 

co pozwala im przetrwać w zimnej wodzie. Niektóre gatunki, takie jak okonie czy szczupaki, są 
jednak aktywne i polują nawet w najzimniejszych miesiącach. 

Rekordziści zimna. Pingwiny cesarskie spędzają zimę na Antarktydzie, gdzie 

temperatury spadają poniżej -40°C. Aby przetrwać, grupują się w ciasne „kolonie 
cieplne”, w których wymieniają się ciepłem. Samce wysiadują jaja przez około 60 
dni, nie jedząc w tym czasie nic. 

Łosie śniegowce. Łosie mają szerokie racice, które działają jak naturalne rakiety 

śnieżne. Dzięki temu mogą poruszać się po głębokim śniegu, nie zapadając się. 

Świstaki – perfekcyjne śpiochy. Świstaki zapadają w sen zimowy, który może trwać nawet 7 

miesięcy. Podczas tego czasu ich serce bije tylko 3-4 razy na minutę, a oddech zwalnia do 1-2 
wdechów na minutę. 

Niedźwiedzie polarne i ich izolacja termiczna. Futro nie-

dźwiedzia polarnego jest przezroczyste, a jego skóra – czarna. To pomaga zatrzy-
mywać ciepło słoneczne. Dodatkowo, gruba warstwa tłuszczu izoluje go przed 
ekstremalnym zimnem. 

Lisie „śnieżne skoki”. Lisy potrafią doskonale słuchać dźwięków dochodzących spod śniegu. 
Gdy wyczują mysz, skaczą w powietrze i zanurzają głowę w śniegu, by złapać ofiarę. 

Artur Saigak 6b 

rys. Kornelia Pyzio 5a rys. Kornelia Pyzio 5a 
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rys. Alicja Wasieńko 5a 
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Zapewne wiecie co jest 31 grudnia? Tak to w ten dzień obchodzimy Nowy Rok, a ciekawe jak 
jest obchodzony w innych krajach? 

Szkocja - W szkockim Stonehaven w Sylwestra przez ulice miasta przechodzi pochód, którego 
członkowie wymachują ognistymi kulami. Podobny zwyczaj praktykowali już wikingowie. 

Turcja - Turcy, którzy idą świętować Sylwestra, zakładają na siebie czerwoną bieliznę. Wie-
rzą, że to przyniesie szczęście ich najbliższym. W okresie przedświątecznym i noworocznym 
sklepy     z bielizną przeżywają prawdziwe oblężenie, a czerwona bielizna schodzi na pniu. 

Rumunia - Rumuńscy rolnicy w Sylwestra starają się usłyszeć i zrozumieć mowę zwierząt. Jeśli 
im się uda, kolejny rok z pewnością będzie pomyślny. Kolejny zwyczaj polega na tym, że 
obywatele Rumunii w ostatni dzień roku przywdziewają kostium niedźwiedzia i futra. Pochód 
przebierańców idzie od domu do domu, aby uchronić ludzi od złych duchów. Inna rumuńska, 
sylwestrowa tradycja to taniec, gęsi który symbolizuje śmierć i odrodzenie natury. Uczestnicy 
zabawy zakładają pokryte futrem maski, ustrojone prawdziwymi rogami. 

Ekwador - Ekwadorczycy, którzy marzą o dalekich podróżach, w Sylwestra wychodzą z waliz-
kami przed swój dom i obchodzą go dookoła, wierząc, że dzięki temu kolejny rok będzie obfi-
tował     w wojaże. 

Syberia - Na Syberii podczas Sylwestra wycina się w jeziorze Bajkał przeręblę. Następnie nur-
kowie schodzą pod wodę, zabierając ze sobą małe drzewo, by je... posadzić na dnie! Co waż-
ne,     w tym rytuale nie uczestniczą jedynie profesjonalni nurkowie! Ten zwyczaj praktykuje 
się nie tylko na jeziorze Bajkał, ale również na rzece Lenie, w której korycie także  „sadzi 
się” rośliny. 

W Polsce nie ma Wigilii i Bożego Narodzenia bez „Kevina samego w domu” .Niemcy z kolei nie 
wyobrażają sobie Sylwestra bez 11-minutowej komedii „Dinner for one” której premiera mia-
ła miejsce w 1963 roku. Ten film opowiada historię Pani Sophii, która obchodzi swoje 90. 
urodziny. Pragnie je spędzić w gronie swoich przyjaciół, ale w rolę każdego z nieobecnych 
gości wciela się jej lokaj. 

Dania - Co robią Duńczycy w Sylwestra? Idą do swoich przyjaciół i na szczęście roztrzaskują    
o ich drzwi talerze. Im więcej ktoś znajdzie rozbitego szkła pod swoimi drzwiami, tym bar-
dziej może czuć się popularny i lubiany. O północy w Danii skacze się również przez krzesła. 
Ten zwyczaj jest symbolem przeskoku ze starego roku w nowy. 

 

Artur Saigak 6b 

ry
s.

 F
il
ip

 S
a
m

b
ó
r 

 6
b
 



 12 

 

 

        Unihokej na rolkach (ang. Roller in-line hockey) 

Unihokej na rolkach jest mało znaną dyscypliną sportową, więc 
postaram się Wam ją przedstawić. Gra ta nosi wiele nazw hokej in-
line, hokej na rolkach, hokej na wrotkach jednośladowych jednak 
oznacza jedną konkurencję sportową. Unihokej najłatwiej porów-
nać do hokeja na lodzie, ale w mniej brutalnej formie oraz bez 
łyżew bądź krążka. Jest to sport drużynowy. Każda drużyna liczy 
po pięciu zawodników w tym bramkarza. Zawodnicy poruszają się 
po boisku na rolkach hokejowych z trzema lub czterema kółkami, 
co nadaje rozgrywce dynamiki. Mimo iż boisko posiada nawierzch-
nię kafelkową, drewnianą, asfaltową lub cementową, to boisko do 
hokeja in-line także nazywane jest lodowiskiem. Celem gry jest umieszczenie piłki w bramce dru-
żyny przeciwnej za pomocą specjalnych kijów trzymanych w rękach (podobnych do tych używanych 
podczas gry w hokeja na lodzie). Wygrywa ta drużyna, która zdobędzie więcej punków (bramek). 
To bardzo szybka i dynamiczna gra. Wymaga od zawodników mistrzowskich umiejętności jazdy na 
rolkach. Aby nie nabawić się kontuzji podczas gry zawodnicy zakładają kask, rękawice oraz nago-
lenniki. Polski Związek Sportów Wrotkarskich organizuje rozgrywki hokeja na rolkach w Polsce. Co 
ciekawe unihokej na rolkach również rozgrywany jest w ramach The World Games. Jest to bardzo 
intensywna forma spędzania czasu.  

DZIEŃ KUBUSIA PUCHATKA 
Każdy z Was pewnie zna Kubusia Puchatka sympatycznego, niezdarnego 
misia o małym rozumku. Bohater książki A.A. Milnea  obchodzi swoje 
święto 18 stycznia. Warto pamiętać o tym dniu. Przede wszystkim dlate-
go, że Kubuś Puchatek to radosny miś, który zawsze przychodził na po-
moc swoim przyjaciołom. Jego ogromy apetyt na miód, zwany przez 
niego jako „małe co nieco” stanowił początek nie jednej przygody       w 
Stumilowym Lesie. Proste przemyślenia naszego Misia z pozoru oczywiste 
po czasie nabierają szerszego znaczenia. Moje ulubione to:   

 
„Jeśli spadniesz na kogoś, nie wystarczy powiedzieć, że nie chcia-
łeś. W końcu ten ktoś też wcale nie chciał, żebyś na niego spadał.” 

 
„Nie możesz stanąć w jednym punkcie w lesie i czekać aż inni do 

Ciebie przyjdą. Sam musisz do nich czasem wyjść!” 
 

                                                               „Wypadki to zabawne rzeczy.” 

 
Mimo, iż w różnych krajach jego imię brzmi inaczej na przykład po niemiecku Pu der Bär, po 

czesku Medvídek Pú po francusku Winnie lourson to jednak wszyscy znamy i lubimy naszego misia 
- Kubusia Puchatka.     

 

Magdalena Bąkowska 4a 

rys. Magdalena Bąkowska 4a 

rys. Magdalena Bąkowska 4a 
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HUMOREK 
 

Sekretarka mówi do zapracowanego biznesmana: 
- Panie prezesie, Zima przyszła! 

- Nie mam teraz czasu, powiedz jej żeby przyszła 
jutro! A najlepiej niech wcześniej zadzwoni, to 

umówisz ją na konkretną godzinę. 

Na egzaminie znudzony profesor mówi do niezbyt dobrze 
przygotowanego studenta: 

- Zadam tylko jedno pytanie wyciągające. Jak pan odpowie 
to pan zdał, jeśli nie - to dwója. Ile liści jest na tym drzewie 

za oknem? 
- 3487 - odpowiada bez zająknięcia student. 

- Jak pan to policzył? - pyta zdumiony profesor. 
- A to już, panie profesorze, jest drugie pytanie. 

Ojciec pyta Jasia: 
- Co robiliście dziś na matematyce? 

- Szukaliśmy wspólnego mianownika. 
- Coś podobnego! Kiedy ja byłem w szkole, 
też szukaliśmy wspólnego mianownika! Że 

też nikt go do tej pory nie znalazł... 

Galeria Obrazów 

rys. Alicja Wasieńko 5a 
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rys. Paulina Pichlińska 4b 

rys. Zofia Homa 4e 

rys. Paulina Pichlińska 4b 

rys. Agata Zborowska 4e 

 

Co zawsze podążało za tobą, ale nie 
może cię wyprzedzić? 

Cień. 

 

Dlaczego długopisy nie chodzą 
do szkoły? 

Bo się wypisały. 

Co fryzjerka ma w lodówce? 

MAszynkę. 

Kajetan Motyka 4a 
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   1                  

  2                     

 3                 

 4                 

5                    

  6                 

7                 

 8                

  9                    

10                   

11                 

1. Zimowa dyscyplina sportu, która polega  na jeździe na  wzboga-
conej o spektakularne elementy gimnastyczne  to jazda ….  

2. Brak zagrożeń. Należy zachować  podczas zabaw na śniegu. 

3. Jeździmy na nich po stoku. Zakładamy  po jednej na każdą nogę. 

4. Biały pada z nieba. 

5. Najwyższy szczyt w Karkonoszach lub zimowa biała kula. 

6. Zakładamy ją  na głowy, kiedy robi się zimno. 

7. Zjeżdżamy na nich z górki jak jest śnieg 

8. Najzimniejsza pora roku, przychodzi do nas 22 grudnia  

9. Miejsce, w którym jeździmy na łyżwach 

10. Ulepiony ze śniegu, ma marchewkę zamiast nosa 

11. Zimowy sport  drużynowy na lodzie 

 

1. To taki ciepły kontynent, który 
zaczyna się na A….. 

2. Z niego lepimy śnieżki? 

3. Zwierzęta z porożem? 

4. W nim mieszkają Eskimosi? 

5. Białe zwierzę na Y… 

Magdalena Bąkowska 4a 

Paulina Pichlińska 4b 
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ZNAJDŻ   NASTĘPUJĄCE  WYRAZY: 

SZALIK 

CZAPKA  

FERIE 

RĘKAWICA 

KURTKA 

ŚNIEŻYNKA 
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